RPS
Metode Case:
· Metode ini melibatkan pemecahan masalah berbasis kasus, dengan kasus pertama yaitu persiapan website di tempat yang dipilih. Mahasiswa mempelajari situasi nyata dan mencari solusi berdasarkan pengetahuan dan keterampilan yang diperoleh.
· Dalam Rencana Pembelajaran Semester (RPS), kita dapat merancang aktivitas yang mengintegrasikan metode ini. Misalnya, meminta mahasiswa menganalisis kasus nyata dalam pengembangan situs web pribadi seorang sarjana.
Team-Based Project:
· Proyek berbasis kelompok melibatkan kerja sama antara mahasiswa dalam satu team dalam menghasilkan produk atau Solusi, yaitu laporan pembelajaran pemrograman web.
· Dalam RPS, kita dapat menetapkan proyek tim yang relevan dengan pemrograman web. Contohnya, membangun situs web bersama dengan peran yang berbeda-beda (front-end, back-end, desain, dll).
Pentingnya Aspek Kreatif dan Kolaboratif:
· Dalam pemrograman web, kreativitas dan kolaborasi sangat penting. Anggota kelompok yang berkolaborasi dengan baik dapat menghasilkan solusi yang lebih baik.
Jadi, kita terapkan pendekatan OBE dan metode case /team-based project dalam merancang RPS untuk mata kuliah pemrograman web. Semoga para mahasiswa berpartisipasi aktif dalam pembelajaran.
