Analisis isi jurnal
Pancasila merupakan sebuah filsafat karena Pancasila merupakan acuan intelektual kognitif dengan cara berpikir bangsa yang dalam usaha-usaha yang mendapatkan dalam sistem filsafat yang kredibel. Filsafat adalah berfikir secara mendalam dan sungguh-sungguh untuk mencari kebenaran. Filsafat pendidikan adalah pemikiran yang mendalam tentang pendidikan berdasarkan filsafat. Apabila kita hubungkan fungsi Pancasila dengan sistem pendidikan ditinjau dari filsafat pendidikan, maka Pancasila merupakan pandangan hidup bangsa yang menjiwai dalam kehidupan sehari-hari. Karena itu, sistem pendidikan nasional Indonesia wajar apabila dijiwai, didasari dan mencerminkan identitas Pancasila.Filsafat pendidikan Indonesia berakar pada nilai-nilai budaya yang terkandung pada Pancasila. Nilai Pancasila harus ditanamkan pada peserta didik melalui penyelenggaraan pendidikan nasional dalam semua level dan jenis pendidikan. Filsafat pancasila dalam membangun bangsa berkarakter. Pembangunan karakter membutuhkan suatu pedoman Pancasila. Pembangunan karakter untuk mewujudkan kualitas warga negara yang baik, cerdas serta beriman dan bertakwa kepada Tuhan Yang Maha esa. 
Secara keseluruhan jurnal ini memiliki kelebihan dan kekurangan.
Kelebihannya adalah jurnal ini berisi materi yang mudah dipahami oleh pembacanya dan penulisannya sudah secara sistematis.
Namun kekurangannya adalah jurnal ini ada bagian kalimat yang tidak masuk akal atau sudah dipahami karena menggunakan kata serapan.

