A. Menurut pendapat saya proses pembelajaran di tengah pandemi covid 19 merupakan  cara reformasi pendidikan yang memiliki dampak positif dan negatif bagi siswa dan lingkungannya. Sistem yang diterapkan yaitu dengan menggunakan pembelajaran online. proses pendidikan Indonesia di tengah pandemi covid 19 memiliki dua persoalan mendasar yakni soal akses dan soal kualitas pendidikan. Terdapat siswa yang terkendala dalam memiliki akses untuk melakukan pembelajaran via online karena tidak memiliki HP,  laptop maupun pulsa untuk internet.
B. Pengefektifan dan pemaksimalan proses pendidikan di tengah pada COVID 19 supaya tetap berkorelasi dengan implementasi nilai Pancasila yaitu dengan cara mengurangi bepergian keluar rumah untuk mencegah kontak fisik merupakan salah satu hal yang termasuk mengimplementasikan nilai Pancasila. Selain itu implementasi Pancasila itu menemukan solusi melalui kerjasama bangsa Indonesia hal itu dilakukan oleh para pemerintah Indonesia dalam menangani pandemi covid 19.
C. Contoh kasus yang terkait dengan pengembangan karakter Pancasila jujur : terdapat mahasiswa yang terlambat masuk kelas dan tidak diperbolehkan mengikuti kelas dari dosen tersebut, setelah kelas selesai terdapat mahasiswa yang belum absen pada berkumpul ingin menandatangani absen. Keadaan ini bisa dimanfaatkan oleh mahasiswa yang terlambat tadi untuk tetap mengisi absen kalua mahasiswa tersebut mau.
Menurut pendapat saya mahasiswa tersebut sudah mengimplementasikan nilai Pancasila hal ini patut untuk dicontoh.Sikap jujur itu yang paling utama.
D. Pancasila sebagai dasar negara mengandung arti bahwa Pancasila dijadikan landasan dalam penyelenggaraan negara. Pancasila sebagai dasar negara berarti bahwa, seluruh pelaksanaan dan penyelenggaraan pemerintah harus mencerminkan nilai-nilai Pancasila dan tidak boleh bertentangan. Pancasila juga mencerminkan kepribadian masyarakat Indonesia karena didalamnya terdapat butir-butir yang apabila diimplementasikan akan mencerminkan kepribadian bangsa Indonesia. Berdasarkan pengertian diatas dapat disimpulkan bahwa hakikat Pancasila adalah sesuatu yang terkandung dalam nilai-nilai yang terdapat pada sila Pancasila yang harus dijadikan sebab, sehingga dijadikan sebagai dasar negara. Hakikat Pancasila dalam pengaktualisasian  nilai-nilai Pancasila dijadikan sebagai paradigma atau cara pandang seseorang untuk berpikir bersikap dan berperilaku di masyarakat. Contoh misalnya hakikat sila persatuan terkait dengan semangat kebangsaan hakikat sila kerakyatan terletak pada prinsip musyawarah.

