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Puji dan syukur penyusun panjatkan ke hadirat Allah Swt karena atas berkat rahmat dan karunia-Nya, penyusun dapat menyelesaikan makalah yang berjudu �AL-QUR�AN� sesuai dengan waktu yang telah ditentukan.

Dalam kesempatan kali ini, penyusun menyampaikan rasa terimakasih kepada :

1. Ibu Dra. Loliyana, M. Pd. dan Bapak Muhisom, M. Pd. selaku dosen pengampu mata kuliah Perencanaan Pembelajaran.

2. Rekan-rekan mahasiswa yang telah membantu dalam proses penyusunan makalah ini.

Penyusun berharap, semua pihak dapat memanfaatkan makalah ini dengan baik.Penyusun juga menyadari bahwa makalah ini masih terdapat kekurangan baik isi maupun penyajiannya.Oleh karena itu, penyusun mengharapkan kritik dan saran dari pembaca yang bersifat membangun.

	Metro, 28 Agustus 2022
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BAB I

PENDAHULUAN
1.1 Latar Belakang
Al Qur-an dapat diartikan dengan kitab suci umat Islam yang diwahyukan kepada Nabi Muhammad Saw. Yang berisi firman firman Allah Swt. Al Qur-an sebagai kitab Allah berada diposisi sebagai sumber pertama dan paling utama dari seluruh ajaran Islam dan juga berfungsi sebagai petunjuk atau pedoman bagi umat manusia untuk mencapai keselamatan dan kebahagiaan di dunia dan juga di akhirat.

Diturunkannya Al Qur-an adalah untuk memberi petunjuk kepada umat manusia ke jalan yang lurus lagi terang dan juga pemisah  antara yang Haq dan yang Bathil. Selain itu Al Qur-an juga ditujukan kepada seluruh umat manusia sementara kitab tedahulu hanya diperuntukan untuk satu golongan tertentu. Selain itu dalam Al Qur-an juga terdapat ayat yang berisi atau menyebutkan tentang ilmu pengetahuan dan sains. Materi materi inilah yang akan kita bahas dihalaman selanjutnya.
1.2 Rumusan Masalah 
Berdasarkan latar belakang yang telah diuraikan sebelumnya, maka dapat ditarik rumusan masalah sebagai berikut :

1. Apa itu Al Qur-an?

2. Bagaimana sejarah diturunkannya Al Qur-an?

3. Apa perbedaan kitab suci Al Qur-an dengan kitab-kitab sebelumnya?

4. Bagaimana keterkaitannya Al Qur-an dengan sains?

5. Apa permasalahan anak di zaman sekarang yang kaitannya dengan Al Qur-an?
1.3 Tujuan Penulisan

Berdasarkan rumusan masalah di atas maka tujuan dari penulisan makalah ini adalah sebagai berikut :
1. Untuk mengetahui dan memahami tentang Al Qur-an. 
2. Untuk mengetahui dan memahami mengetahui tentang sejarah diturunkannya Al Qur-an.
3. Untuk mengetahui dan memahami tentang perbedaan kitab suci Al Qur-an dengan kitab-kitab sebelumnya.

4. Untuk mengetahui dan memahami tentang keterkaitan antara Al Qur-an dengan sains.

5. Untuk mengetahui dan memahami tentang permasalahan anak di zaman sekarang yang kaitannya dengan Al Qur-an.

BAB II

PEMBAHASAN

2.1 Al Qur-an
Lafadz kata Al Qur-an berasal dari bahasa arab yakni dari kata  قَرَأَ - يَقْرَأُ. Dalam bahasa Indonesia lafadz  قَرَأَ - يَقْرَأُ artinya adalah membaca. Al Qur’an adalah kalam Allah berisi petunjuk ke(jalan)yang lebih lurus dan memberi kabar gembira kepada orang orang mukmin yang mengerjakan amal saleh bahwa bagi mereka ada pahala yang besar.
Sesuai dengan surah Al Isra ayat 9
إِنَّ هَٰذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي لِلَّتِي هِيَ أَقْوَمُ وَيُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ أَجْرًا كَبِيرًا

Terjemahan

Sungguh, Al-Qur'an ini memberi petunjuk ke (jalan) yang paling lurus dan memberi kabar gembira kepada orang mukmin yang mengerjakan kebajikan, bahwa mereka akan mendapat pahala yang besar.
Dalil Al Qur’an surah Al A’raf ayat 52
وَلَقَدْ جِئْنَٰهُم بِكِتَٰبٍ فَصَّلْنَٰهُ عَلَىٰ عِلْمٍ هُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ

Terjemahan

Sungguh, Kami telah mendatangkan Kitab (Al-Qur'an) kepada mereka, yang Kami jelaskan atas dasar pengetahuan, sebagai  petunjuk dan rahmat bagi orang-orang yang beriman.
Dalil Al Qur’an surah An Nahl ayat 89
وَيَوْمَ نَبْعَثُ فِيْ كُلِّ اُمَّةٍ شَهِيْدًا عَلَيْهِمْ مِّنْ اَنْفُسِهِمْ وَجِئْنَا بِكَ شَهِيْدًا عَلٰى هٰٓؤُلَاۤءِۗ وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتٰبَ تِبْيَانًا لِّكُلِّ شَيْءٍ وَّهُدًى وَّرَحْمَةً وَّبُشْرٰى لِلْمُسْلِمِيْنَ ࣖ  النحل : ٨٩ 
Terjemahan

Dan (ingatlah) pada hari (ketika) Kami bangkitkan pada setiap umat seorang saksi atas mereka dari mereka sendiri, dan Kami datangkan engkau (Muhammad) menjadi saksi atas mereka. Dan Kami turunkan Kitab (Al-Qur'an) kepadamu untuk menjelaskan segala sesuatu, sebagai petunjuk, serta rahmat dan kabar gembira bagi orang yang berserah diri (Muslim).
2.2  Sejarah Al Qur-an
A. Sejarah diturunkannya Al Qur-an

Al Quran diturunkan melalui perantara malaikat jibril dan disampaikan langsung kepada nabi Muhammad Saw. Proses turunnya Al quran secara bertahap atau berangsur angsur yaitu selama 22 tahun 2 bulan 22 hari sesuai dengan isi surat Al Isra ayat 106
وَقُرْاٰنًا فَرَقْنٰهُ لِتَقْرَاَهٗ عَلَى النَّاسِ عَلٰى مُكْثٍ وَّنَزَّلْنٰهُ تَنْزِيْلًا
Terjemahan

Dan Al-Qur'an (Kami turunkan) berangsur-angsur agar engkau (Muhammad) membacakannya kepada manusia perlahan-lahan dan Kami menurunkannya secara bertahap.
Sebagian para ulama membagi periode turunnya Al Quran menjadi 2 periode yaitu periode makkah dan periode madinah.
a. Periode Makkah,berlangsung sebelum hijrah.Surah surah Al quran yang turun pada waktu ini disebut dengan surah makiyyah.Periode ini berlangsung selama 12tahun masa kenabian Rasulullah Saw. dengan jumlah surah sebanyak 86 surah.Surah yang pertama kali turun adalah surah Al Alaq ayat 1-5

b. Periode Madinah,dimulai sejak peristiwa hijrah sampai sesudah hijrah.Surat surat yang turun pada waktu ini disebut dengan surat Madaniyyah.Periode ini berlangsung selama 10tahun dengan jumlah surat sebanyak 28 surat.
Dalam Al quran terdapat beberapa ayat yang saling berkaitan yang menjelaskan tentang turunnya Al quran antara lain
Surat Al Baqarah ayat 185
شَهْرُ رَمَضَانَ ٱلَّذِىٓ أُنزِلَ فِيهِ ٱلْقُرْءَانُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَٰتٍ مِّنَ ٱلْهُدَىٰ وَٱلْفُرْقَانِ ۚ فَمَن شَهِدَ مِنكُمُ ٱلشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ۖ وَمَن كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ يُرِيدُ ٱللَّهُ بِكُمُ ٱلْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ ٱلْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا۟ ٱلْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا۟ ٱللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَىٰكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ

Terjemahan

(Beberapa hari yang ditentukan itu ialah) bulan Ramadhan, bulan yang di dalamnya diturunkan (permulaan) Al Quran sebagai petunjuk bagi manusia dan penjelasan-penjelasan mengenai petunjuk itu dan pembeda (antara yang hak dan yang bathil). Karena itu, barangsiapa di antara kamu hadir (di negeri tempat tinggalnya) di bulan itu, maka hendaklah ia berpuasa pada bulan itu, dan barangsiapa sakit atau dalam perjalanan (lalu ia berbuka), maka (wajiblah baginya berpuasa), sebanyak hari yang ditinggalkannya itu, pada hari-hari yang lain. Allah menghendaki kemudahan bagimu, dan tidak menghendaki kesukaran bagimu. Dan hendaklah kamu mencukupkan bilangannya dan hendaklah kamu mengagungkan Allah atas petunjuk-Nya yang diberikan kepadamu, supaya kamu bersyukur.
Surat Al Qadr ayat 1

اِنَّآ اَنْزَلْنٰهُ فِيْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ

Terjemahan
Sesungguhnya Kami telah menurunkannya (Al-Qur'an) pada malam qadar.
Surat Ad Dukhan ayat 3
اِنَّآ اَنْزَلْنٰهُ فِيْ لَيْلَةٍ مُّبٰرَكَةٍ اِنَّا كُنَّا مُنْذِرِيْنَ
Terjemahan

sesungguhnya Kami menurunkannya pada malam yang diberkahi.  Sungguh, Kamilah yang memberi peringatan.

Ayat ayat Al quran diatas adalah dalil diturunkannya Al quran dibulan Ramadhan.Berdasarkan ayat ayat tesebut,para ulama menyakini dan tidak ada perbedaan akan hal tersebut.
2.3 Perbedaan Al Quran Dengan Kitab Kitab Suci Sebelumnya
Al-quran adalah kitab suci umat Islam yang diturunkan kepada Nabi Muhammad Saw. yaitu nabi terakhir sekaligus juga kitab terakhir yang menjadi penyempurna kitab kitab sebelumnya.

Perlu diketahui kitab kitab Allah yang diturunkan kepada nabi dan rasul antara lain
	Kitab
	Penerima
	Bahasa
	Ditujukan
	Isi

	Taurat
	Nabi Musa AS.
	Ibrani
	Bangsa Bani Israil
	10 Perintah Tuhan

	Zabur
	Nabi Daud AS.
	Qibti
	Bangsa Bani Israil
	Doa,Dzikir,Nasehat,dan Hikmah

	Injil
	Nabi Isa AS.
	Suryani
	Kaum Nasrani
	Perintah percaya kepada Allah SWT. Serta menghapus beberapa hukum yang ada di kitab Taurat karena tidak sesuai dengan zaman ketika itu.

	Al qur�an
	Nabi Muhammad SAW.
	Arab
	Seluruh umat
	Berisi syariat dan juga menghapus sebagian kitab kitab terdahulu yang sudah tidak sesuai dengan zaman serta melengkapi dengan yang sesuai dengan zamannya.


Dari tabel diatas dapat kita ketahui bahwa perbedaan Kitab suci Al-quran dengan kitab yang sebelumnya yaitu:
1. Kitab Taurat,Zabur,Injil hanya ditujukan untuk satu kaum di zaman itu.Sedangkan Al qur-an ditujukan untuk seluruh kaum.

2. Allah SWT. Menjamin keaslian Al-quran sedangkan kitab-kitab sebelumnya tidak ada jaminan dari Allah atas keasliannya. 
Allah SWT. Berfirman dalam surah Al Hijr ayat 9
اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَهٗ لَحٰفِظُوْنَ
Terjemahan
Sesungguhnya Kamilah yang menurunkan Al-Qur'an, dan pasti Kami (pula) yang memeliharanya.
3. Isi Al quran tidak mengalami penambahan maupun pengurangan atau perubahan sampai kapanpun.Sedangkan kitab-kitab sebelumnya telah banyak mengalami perubahan isi.

4. Bagi kitab kitab sebelumnya,tidak ada anjuran untuk menghafal dan melestarikannya.Sedangkan Al Quran dibaca dan dihafalkan oleh umat Islam.

5. Kitab kitab suci Al quran diturunkan adalah kitab yang diturunkan oleh Allah SWT. Sebagai sebuah mukjizat kepada Nabi Muhammad SAW. Sedangkan kitab kitab sebelumnya tidak sebagai mukjizat hanya untuk petunjuk suatu umat.
2.4  Keterkaitan Al Quran Dengan Sains
Sains berasal dari bahasa latin scientia yang berarti pengetahuan.  Keterkaitan antara Al quran dengan sains yaitu didalam Al quran telah dijelaskan tentang ilmu pengetahuan  dan satu satunya sumber ilmu pengetahuan adalah Allah SWT. Contoh fenomena sains yang terdapat dalam Al quran di Selat Gibraltar terdapat fenomena dua laut yang berbeda warna tetapi tidak menyatu Buku 'Alquran vs Sains Modern menurut Dr Zakir Naik' karya Ramadhani dkk, seorang ahli oseanografi bernama Francis J Cousteau pernah menyampaikan laporannya sebagai hasil pengkajiannya terhadap fenomena alam tersebut. Fenomena tersebut terjadi di selat Gibraltar yang dapat dijelaskan secara sains. Selat Gibraltar merupakan pertemuan antara Laut Mediterania dan Laut Atlantik. "Kami mempelajari pernyataan peneliti tertentu tentang penghalang yang memisahkan lautan dan mengamati bahwa Laut Mediterania memiliki salinitas dan kerapatan yang berbeda serta menjadi tempat hunian bagi flora dan fauna yang khas dari tempat itu," jelas Cousteau. Fenomena bertemunya dua air laut namun tidak saling bercampur ini juga disebabkan karena gaya fisika yang disebut 'tegangan permukaan'. Para ahli kelautan menemukan bahwa air dari laut-laut yang bersebelahan memiliki perbedaan massa jenis.
Fenomena ini juga terdapat didalam ayat suci al qur-an yaitu disurah Al furqan ayat 53
وَهُوَ الَّذِيْ مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ هٰذَا عَذْبٌ فُرَاتٌ وَّهٰذَا مِلْحٌ اُجَاجٌۚ وَجَعَلَ بَيْنَهُمَا بَرْزَخًا وَّحِجْرًا مَّحْجُوْرًا
Terjemahan
Dan Dialah yang membiarkan dua laut mengalir (berdampingan); yang ini tawar dan segar dan yang lain sangat asin lagi pahit; dan Dia jadikan antara keduanya dinding dan batas yang tidak tembus.
2.5  Permasalahan Anak di zaman sekarang dan kaitannya dengan Al qur-an
Di zaman sekarang ini banyak anak-anak atau bahkan remaja maupun dewasa yang kesulitan dalam membaca Al quran.Hal tersebut dikarenakan adanya faktor faktor yang mempengaruhinya.Faktor faktor tersebut yaitu terdiri dari :
1. Faktor Internal
a. Rendahnya kapasitas daya ingat seseorang. Setiap orang memiliki daya ingat yang berbeda beda.Daya ingat yang rendah dapat mempengaruhi hasil belajar. Logikanya jika seseorang memiliki daya ingat yang rendah maka ia akan cepat lupa tentang apa yang ia dapat (pelajari).

b. Kebiasaan belajar,misalnya seseorang yang memiliki jadwal belajar yang rutin maka ia akan lebih mudah dalam proses belajarnya dibandingkan dengan seseorang yang tidak memiliki waktu belajar secara rutin.

c. Minat,berasal dan tumbuh dari dalam diri seseorang. Jika seseorang memiliki minat dalam belajar membaca Al quran dari dalam dirinya sendiri maka ia akan lebih mudah dan paham dari apa yang dia pelajari sehingga ia akan lebih cepat bisa atau menguasai bacaan Al quran

d. Tidak memiliki motivasi. Motivasi adalah dorongan. Motivasi sangatlah penting dalam setiap proses belajar,jika seseorang memiliki motivasi ingin bisa membaca Al quran dengan baik dan benar maka dia akan menjadi seseorang yang tidak mudah putus asa karena adanya motivasi dalam diri tersebut.
2. Faktor Eksternal
a. Keluarga,faktor utama dari luar yang mempengaruhi anak kesulitan dalam membaca Al quran adalah keluarga.Karena keluarga merupakan pendidikan pertama bagi anak dalam proses belajarnya.Kebiasaan keluarga juga dapat mempengaruhi anak dalam proses belajar.

b. Sekolah,meliputi tenaga pendidik,sarana dan prasarana.Dari usia dini seharusnya sekolah sudah mengajarkan anak untuk mengenal Al quran maka kemungkinan anak tersebut akan lebih cepat bisa karena biasanya anak yang masih dini lebih cepat untuk menangkap apa yang diajarkan atau dicontohkan oleh orang terdekatnya(misalnya orang tua,guru).

c. Lingkungan. Lingkungan tempat tinggal maupun lingkungan bermain sangat mempengaruhi anak dalam proses belajar.Dan yang paling besar pengaruhnya yaitu lingkungan teman sebayanya.
BAB III
PENUTUP
3.1 Kesimpulan
Berdasarkan pemaparan materi yang telah kami sampaikan diatas mengenai tentang Al qur-an, sejarah turunnya, perbedaannya dengan kitab kitab sebelumnya, hubungannya dengan sains, dan permasalahan anak yang kaitannya dengan Al quran. Kami simpulkan bahwa Al quran adalah kalam Allah SWT. Yang diturunkan kepada Nabi Muhammad SAW. Secara berangsur angsur yaitu 22 tahun 2 bulan 22 hari, dan menjadi penyempurna kitab-kitab sebelumnya. Didalam Al qur-an juga terdapat fenomena fenomena alam yang berkaitan dan juga dapat dijelaskan dengan sains oleh para ahli.

Kesimpulan yang terakhir yaitu di zaman yang milenial ini banyaknya permasalahan tentang anak-anak yang kesulitan membaca Al qur-an. Hal tersebut terjadi karena adanya faktor dari dalam (internal) dan faktor dari luar(eksternal) serta sudah kami berikan solusinya. 
      3.2 Saran
Dalam meningkatkan kemampuan anak-anak dalam membaca Al-Quran di zaman milenial diperlukan di waktu awal dari usia dini dan juga dimulai dari keluarga. Orang tua seharusnya dapat mengajari anak dalam belajar membaca Al quran sedari dini yaitu bisa dengan mengajari huruf hijayah. Namun jika orang tua sibuk dengan suatu pekerjaan,maka orang tua dapat membayar jasa ustadz/ustadzah untuk dapat mengajarkan anaknya membaca Al quran (mengaji). Dan untuk para orang tua harus lebih selektif dalam mencari dan memilih guru untuk anak. Pilih yang benar-benar jelas orangnya dan cara beragamanya harus yang sesuai dengan Al qur�an dan Sunnah. Pilih sekolah yang disana terdapat pembelajaran agama Islam terkhusus pembelajaran tentang Al qur-an. Jauhkan anak dari pengaruh lingkungan yang buruk,karena lingkungan sangat besar pengarusnya terhadap proses belajar anak.
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