PERTANYAAN DAN JAWABAN

AKHLAQ
NAMA KELOMPOK 8:
· Indah Aprilia Windiyani (2213053033)
· Meldayanti Putri (2213053088)

1. Bagaimana cara menanamkan akhlak yang baik kepada anak muda di zaman sekarang? ( Aprita Fahria Zahra)
Jawaban: 
Dalam membentuk karakter anak muda yang berakhlakul karimah (mulia) harus adanya penanaman akhlak yang baik sejak dini, baik di lingkungan keluarga maupun masyarakat. Dan lebih utama. adalah orang tua, karena orang tua merupakan pilar dan penanggung jawab utama seorang anak khususnya ibu. Ibu adalah Al Madrasah Uula (pendidikan pertama dan utama) seorang anak di dalam sebuah keluarga
Dalam mendidik anak, orang tua harus halus dan sabar serta mengutamakan mendidik akhlak terlebih dahulu daripada ilmu. Karena sudah jelas jika kedudukan akhlak lebih utama daripada ilmu. daripada itu dalam membentuk karakter generasi milenial yang berakhlak mulla; diperlukan juga praktek dalam penguatan. sikap yang penting mencakup perkembangan sosial, seperti ketulusan hati atau kejujuran, membangun koneksi yang harmonis antara keluarga dan masyarakat. menerapkan sikap toleransi, dan yang paling utama adalah melakukan kontrol diri Maka dari itu, generasi milenial harus tetap mempunyai akhlak yang baik, karena akhlak. yang baik adalah segalanya. Sebab Allah perhatian dan sangat mewanti-wanti akan akhlak baik, karena tidak akan ada pertumpahan darah, jika semua orang di dunia ini sadar akan pentingnya penanaman. akhlak yang baik, entah bagi dirinya sendiri maupun bagi orang lain
2. Mengapa akhlak memiliki peranan yang sangat penting di kehidupan sehari hari terutama pada generasi muda  dan  zaman modern pada saat ini? (Intan Sari)
Jawaban :
pentingnya akhlak di era modern ini, selain kita bisa memiliki akhlak yang mulia yang diajarkan oleh Rasulullah SAW. akhlak juga merupakan cerminan kepribadian kita, dengan akhlak dapat menuntun kita kejalan yang benar dan dapat mencapai ridha Allah SWT.

3. Bagaimana jika akhlak terabaikan dalam setiap lorong kehidupan seorang muslim?
(Deasy Adelia Syahrani)
Jawaban :
Apa pentingnya akhlak itu dimilki oleh orang-orang yang beriman ?? 
Pertama, akhlak itu tujuan utama diutusnya Nabi Muhammad shollalloohu ‘alaihi wasallam. Dalam sebuah hadits beliau bersabda : “sesungguhnya aku diutus untuk memperbaiki akhlak”. Rasul memperbaiki akhlak manusia dari yang biadab menjadi beradab. Dari akhlak tercela ke akhlak terpuji. 
Kedua, akhlak itu merupakan penyebab orang masuk syurga. Dalam sebuah hadits Rasulullah menjelaskan, amalan yang paling banyak memasukkan orang kedalam syurga adalah bertaqwa kepada Allah dan berakhlak mulia.(HR At-Tirmidzi, Ibnu Majah dan Al-Hakim). Jadi seseorang tidak akan bisa masuk syurga sebelum dia benar-benar berakhlak yang mulia. Tanpa akhlak syurga itu tidak akan bisa dimasuki. Dalam berbagai hadits Rasulullah bersabda : “Tidak akan masuk syurga orang yang ada didalam hatinya sebesar biji zarrah dari kesombongan”. Begitu juga dalam hadits yang lain Rasulullah bersabda, “Tidak akan masuk syurga pemutus silaturahmi”. Dari kedua hadit diatas dapat kita fahami bahwa syurga itu tidak bisa dimasuki oleh orang-orang yang berakhlak tercela. 
Ketiga, Akhlak itu merupakan ukuran kebaikan seseorang. “Sesungguhnya orang yang paling baik diantara kamu adalah orang yang palin baik akhlaknya” Begitu sabda Rasulullah dalam sebuah hadits. Keempat, Akhlak itu adalah kesempurnaan seseorang. Rasulullah bersabda, “Kesempurnaan iman seseorang itu adalah terletak pada akhlaknya yang baik”(HR.At-Tirmidzi)
Dari penjelasan tersebut maka akhlak sangat penting dan tidak bisa kita abaikan,sebab akan membawa pada kesombongan, dan ilmu tanpa agama akan membawa pada kehancuran dan murka Allah di dunia dan akhirat

4.  Apa saja faktor yang dapat mempengaruhi buruknya akhlak atau merusak akhlak seseorang? (Mita Yogi Handayani)
Jawaban :
· Faktor dari Pergaulan bebas yang buruk
· Faktor akibat dari buku bacaan, tontonan, dan pengaruh pemikiran hedonisme
· Lemahnya tingkat pendidikan generasi muda

5. Aspek aspek apa saja yg memenuhi akhlak seseorang? (Asty Yulia Pratiwi)
Jawaban :
Berbagai aspek dan faktor yang turut mempengaruhi akhlak seperti adat atau kebiasaan, insting (naluri), lingkungan, pendidikan dan media informasi menurut semua pihak untuk berperan aktif, terutama adalah orang tua yang amat menentukan perkembangan akhlak putra-putrinya untuk memiliki akhlakul karimah.

6. Bagaimana kedudukan orang yang berakhlakul Karimah dalam Islam?
(Alda Puspita)
Jawaban :
Orang beriman yang memiliki akhlaqul karimah mendapat kedudukan derajat yang mulia baik di kalangan manusia maupun di sisi-Nya, demikian diterangkan dalam hadist yang artinya: “Sesungguhnya orang beriman dengan budi pekertinya yang baik akan menyamai derajat orang yang ahli puasa sunah lagi ahli shalat malam.” (HR Abu Daud).
