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ANALISIS SOAL 1

1. Jelaskan bentuk kearifan lokal yang terkait dengan ketuhanan, kemanusiaan, persatuan,demokrasi, dan keadilan dalam budaya masyarakat Indonesia!
Contohnya adalah suku Badui, suku badui sendiri adalah kelompok etnis minoritas di Indonesia, dan mereka memiliki kearifan lokal yang unik. 
· Ketuhanan: Dengan memegang teguh ajaran agama Islam dan  menjalankan praktik-praktik keagamaan, seperti sholat, puasa, dan ritual keagamaan lainnya.
· Kemanusiaan: Selalu membantu sesama anggota suku dalam situasi sulit, seperti dalam mencari air atau membangun rumah dan senantiasa menerapkan prinsip gotong royong..
· Persatuan: Suku Badui hidup dalam komunitas yang kompak dan erat.
· Demokrasi: Suku Badui memiliki sistem kepemimpinan tradisional namun setiap keputusan penting tetap diambil dengan cara bermusyawarah.
· Keadilan: Keadilan dalam budaya Suku Badui terwujud pada saat penyelesaian konflik dan masalah melalui musyawarah.
2.  Bagaimanakah menurut pendapatmu sebagai mahasiswa tentang proses terbentuknya prinsip-prinsip dalam sila-sila Pancasila itu dalam kehidupan. Misalnya, apakah Anda dapat menerima jika teman anda minta izin untuk melaksanakan ibadah sesuai agamanya disaat sedang ada kegiatan bersama? Jelaskan!
Menurut pendapat saya, sebagai mahasiswa bahwa proses terbentuknya prinsip-prinsip dalam sila-sila Pancasila berdasar dari pengalaman sejarah, nilai-nilai budaya, dan perjuangan rakyat Indonesia dalam mencapai kemerdekaan. 
Saya akan mendukung teman saya untuk melaksanakan ibadah sesuai agamanya dengan penuh pengertian. Karena menurut saya, salah satu prinsip yang ditanamkan dalam pancasila ada toleransi dan rasa menghargai terhadap umat beragama. Sila kesatu, ketuhanan yang maha esa sendiri mencerminkan keberadaan dan keberagaman agama sangat di hormati di Indonesia.


