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1. Kearifan lokal terkait dengan ketuhanan, kemanusiaan, persatuan, demokrasi, dan keadilan dalam budaya masyarakat Indonesia dapat dilihat dalam berbagai aspek:
· Kearifan lokal terkait ketuhanan tercermin dalam beragam keyakinan agama yang ada di Indonesia. Masyarakat Indonesia memiliki tradisi keagamaan yang kuat, seperti upacara keagamaan, doa bersama, dan perayaan agama yang mempromosikan rasa hormat dan ketaatan kepada Tuhan.
· Kearifan lokal dalam kemanusiaan tercermin dalam gotong royong dan sikap tolong-menolong antaranggota masyarakat. Ini mencerminkan semangat kepedulian sosial dan persaudaraan di Indonesia.
· Persatuan tercermin dalam semangat Bhinneka Tunggal Ika (berbeda-beda, tetapi tetap satu). Masyarakat Indonesia memiliki beragam etnis, bahasa, dan budaya, namun mereka hidup berdampingan dalam kerukunan.
· Kearifan lokal yang terkait dengan demokrasi tercermin dalam tradisi musyawarah, diskusi, dan pengambilan keputusan bersama dalam berbagai tingkatan masyarakat.
· Kearifan lokal dalam keadilan tercermin dalam tradisi adat dan upaya menyelesaikan konflik secara adil. Ada upaya-upaya penyelesaian konflik dengan mengutamakan keadilan dalam masyarakat.
2. Sebagai mahasiswa, saya berpendapat bahwa proses terbentuknya prinsip-prinsip dalam sila-sila Pancasila dalam kehidupan dapat berasal dari pemahaman, edukasi, dan dialog yang terus menerus. Prinsip-prinsip Pancasila mencerminkan nilai-nilai yang penting bagi bangsa Indonesia, seperti keadilan sosial, persatuan, dan demokrasi. Saya tentu dapat menerima jika teman saya meminta izin untuk melaksanakan ibadah sesuai agamanya saat ada kegiatan bersama. Kehidupan beragama adalah hak asasi setiap individu, dan toleransi agama adalah nilai yang penting dalam Pancasila. Selama permintaan teman saya tidak mengganggu atau menghambat kegiatan bersama, menghormati hak setiap individu untuk beragama adalah prinsip yang sesuai dengan nilai-nilai Pancasila.
