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1. Jelaskan bentuk kearifan lokal yang terkait dengan ketuhanan, kemanusiaan, persatuan, demokrasi, dan keadilan dalam budaya Masyarakat Indonesia!
Kearifan lokal dalam aspek Ketuhanan 
Kearifan lokal terkait dengan ketuhanan mencakup kepercayaan dan praktik keagamaan yang diyakini oleh masyarakat Indonesia. Indonesia adalah negara dengan beragam kepercayaan dan agama, termasuk Islam, Kristen, Hindu, Buddha, dan berbagai kepercayaan tradisional. Toleransi antar-agama dan kepercayaan menjadi nilai penting dalam budaya Indonesia.
Karifan lokal dalam aspek Kemanusiaan 
Kearifan lokal terkait dengan kemanusiaan menekankan pentingnya kepedulian dan tolong-menolong antaranggota masyarakat. Nilai-nilai seperti gotong royong, saling menghormati, dan membantu sesama merupakan bagian integral dari budaya masyarakat Indonesia.
Kearifan lokal dalam aspek Persatuan 
Prinsip "Bhinneka Tunggal Ika" yang terdapat dalam lambang negara Indonesia berarti "Berbeda-beda tapi tetap satu". Hal ini mencerminkan keragaman budaya, suku, agama, dan bahasa di Indonesia. Kearifan lokal terkait dengan persatuan mengajarkan pentingnya menghargai perbedaan dan bekerja sama untuk mencapai tujuan bersama.
Kearifan lokal dalam aspek Demokrasi
Kearifan lokal terkait dengan demokrasi tercermin dalam tradisi musyawarah dan mufakat. Hal ini menekankan pentingnya berdiskusi, mendengarkan pendapat semua pihak, dan mencari kesepakatan bersama dalam pengambilan keputusan.
Kearifan lokal dalam aspek Keadilan dan Keberadaban 
Kearifan lokal terkait dengan keadilan menekankan pentingnya perlakuan yang adil dan beradab terhadap semua anggota masyarakat. Ini meliputi prinsip-prinsip seperti tidak membedakan suku, agama, ras, dan gender dalam hukum dan kebijakan.Contoh dari penerapan kearifan lokal ini dalam kehidupan sehari-hari di Indonesia adalah dalam berbagai tradisi keagamaan, upacara adat, kegiatan gotong royong di masyarakat, serta dalam proses pengambilan keputusan bersama dalam tingkat desa atau komunitas.
2. Bagaimanakah menurut pendapatmu sebagai mahasiswa tentang proses terbentuknya prinsip-prinsip dalam sila-sila Pancasila itu dalam kehidupan. Misalnya, apakah Anda dapat menerima jika teman anda minta izin untuk melaksanakan ibadah sesuai agamanya disaat sedang ada kegiatan bersama? Jelaskan!

Menurut pendapat saya proses terbentuknya prinsip-prinsip dalam sila-sila Pancasila melibatkan berbagai faktor sejarah, budaya, dan filsafat yang membentuk karakter bangsa Indonesia. Pancasila merupakan dasar negara yang mengandung nilai-nilai seperti keadilan sosial, persatuan, dan demokrasi.

Dengan berusaha untuk memahami dan menghargai kebutuhan teman saya untuk melaksanakan ibadah sesuai dengan keyakinan agamanya. Saya akan mencoba mencari solusi yang memungkinkan teman saya untuk melaksanakan ibadahnya tanpa mengganggu kegiatan bersama, misalnya dengan mencari waktu yang tidak bertabrakan atau memberikan ruang dan kesempatan untuk teman saya menjalankan ibadahnya secara pribadi. Hal ini sesuai dengan prinsip-prinsip Pancasila, terutama Sila Pertama "Ketuhanan Yang Maha Esa" yang mengakui keberagaman agama dan keyakinan. Menghargai kebebasan beragama adalah salah satu aspek penting dari keadilan sosial yang dijunjung tinggi dalam Pancasila.


