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I. PENDAHULUAN
A. LATAR BELAKANG

Bisnis kuliner, khususnya sektor makanan cepat saji,  berkembang pesat. Menu yang sedang populer saat ini adalah ayam geprek mozzarella. Ini disukai banyak orang karena rasanya yang lezat dan penyajiannya yang kreatif. Namun, seperti halnya bisnis apa pun, keamanan operasional sangat penting untuk memastikan kelangsungan dan keberlanjutan bisnis.

B. RUMUSAN MASALAH

1) Apa pengertian keamanan bisnis?

2) Bagaimana potensi keuntungan dan risiko dalam bisnis ayam geprek mozarella?

3) Bagaimana keamanan dalam bisnis ayam geprek mozarella?

II. TINJAUAN LITERATUR

A. KONSEP KEAMANAN BISNIS

1) PENGERTIAN KEAMANAN BISNIS

Keamanan bisnis adalah serangkaian prosedur dan strategi yang ditujukan untuk melindungi aset, operasi, dan informasi  organisasi dari berbagai risiko dan ancaman yang dapat mempengaruhi kelangsungan bisnis. Tujuan utama keamanan bisnis adalah untuk memastikan bahwa perusahaan berfungsi dengan lancar, melindungi informasi penting, menjaga reputasinya, dan meminimalkan dampak negatif dari berbagai kemungkinan risiko.

2) POTENSI KEUNTUNGAN DAN RISIKO DALAM BISNIS AYAM GEPREK MOZARELLA

a. Potensi keuntungan : ayam geprek mozarella adalah produk yang dapat menarik perhatian pelanggan yang mencari pengalaman kuliner baru dan unik. Penyajian ayam geprek mozarella yang menggoda dapat meningkatkan daya tarik visual,memancing minat pelanggan dan mendukung pemasaran melalui media sosial.

b. Risiko : (1) ketergantungan pada bahan baku,(2) persaingan ketat,(3) trend konsumsi yang berubah,(4) investasi awal yang tinggi.

III. KEAMANAN DALAM BISNIS AYAM GEPREK MOZARELLA

A. KEAMANAN FISIK

a) Pengaturan akses ke dapur dan area penyimpanan

b) Sistem pengawasan CCTV

B. KEAMANAN PANGAN

a) Pengawasan kualitas bahan baku

b) Pengawasan kebersihan tempat produksi

IV. KESIMPULAN
Dalam menjalankan bisnis ayam geprek mozzarella, keamanan merupakan aspek penting yang perlu dikelola dengan baik. Dengan menerapkan strategi keamanan yang tepat, kami dapat meminimalkan risiko  dan membantu bisnis ini mencapai pertumbuhan berkelanjutan. Hal ini memungkinkan pemilik bisnis untuk menjamin keamanan pelanggan, kelangsungan bisnis, dan reputasi yang kuat di pasar kuliner yang kompetitif.

