NAMA : WULAN RAHMA OKTAVIA
NPM : 2414241014
KELAS : NTP B
MATKUL : BAHASA INDONESIA

Buatlah latar belakang sebuah penelitian yang berkaitan dengan ilmu Anda (Peternakan)!
Ketentuan:
1. Diketik dengan format ms.word.
2. Setelah selesai silakan unggah di forum ini.
3. Batas pengumpulan s.d. 15 Mei 2025, pukul 18.00 wib..


LATAR BELAKANG
Peternakan salah satu subsektor penting dalam pertanian yang berperan strategis dalam menyediakan sumber protein hewani bagi masyarakat sekaligus mendukung ketahanan pangan nasional. Permintaan akan produk peternakan seperti daging sapi, susu, dan telur terus meningkat seiring dengan pertumbuhan jumlah penduduk dan peningkatan kesadaran akan gizi yang berkualitas. Selain itu, pengembangan peternakan juga berkontribusi pada pemberdayaan ekonomi masyarakat, penciptaan lapangan kerja, dan peningkatan pendapatan petani ternak.

Namun, di tengah potensi besar tersebut, usaha peternakan menghadapi berbagai tantangan seperti efisiensi produksi, pengelolaan sumber daya manusia, serta adaptasi terhadap perubahan lingkungan dan pasar yang dinamis. Misalnya, di beberapa daerah sentra ternak sapi potong seperti Lampung Tengah, pengelolaan yang kurang optimal dan keterbatasan sumber daya manusia menjadi hambatan dalam meningkatkan produktivitas dan keberlanjutan usaha peternakan.

Oleh karena itu, penelitian ini bertujuan untuk mengkaji faktor-faktor yang mempengaruhi keberhasilan usaha peternakan, khususnya dalam pengembangan sapi potong, dengan pendekatan yang berorientasi pada kebutuhan dan peran komunitas peternak. Penelitian ini diharapkan dapat memberikan informasi yang bermanfaat bagi peternak, pengambil kebijakan, dan pihak terkait dalam meningkatkan efisiensi dan produktivitas usaha peternakan serta mendukung pembangunan peternakan yang berkelanjutan.
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