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Latar Belakang
Peternakan merupakan salah satu subsektor penting dalam sektor pertanian di Indonesia yang berperan dalam penyediaan pangan hewani, peningkatan pendapatan masyarakat, dan pengembangan ekonomi daerah. Sektor ini mencakup berbagai jenis usaha, seperti peternakan sapi, kambing, ayam, dan ikan, yang mendukung ketahanan pangan nasional. Namun, meskipun memiliki potensi besar, peternakan di Indonesia menghadapi berbagai tantangan, termasuk keterbatasan sumber daya alam, rendahnya kualitas pakan, dan kurangnya akses terhadap teknologi modern. Selain itu, perubahan iklim dan fluktuasi harga pakan juga menjadi faktor eksternal yang mempengaruhi stabilitas sektor ini. 
Untuk meningkatkan produktivitas dan keberlanjutan peternakan, diperlukan inovasi teknologi yang dapat mengoptimalkan penggunaan sumber daya lokal dan mengurangi dampak negatif terhadap lingkungan. Model integrasi antara pertanian dan peternakan, seperti sistem "zero waste production system", telah diterapkan di beberapa daerah dengan hasil yang positif. Melalui pendekatan ini, limbah dari pertanian dan peternakan diolah menjadi pakan ternak, pupuk organik, dan energi terbarukan, sehingga mendukung keberlanjutan usaha peternakan. Selain itu, penerapan teknologi modern dalam manajemen pakan, kesehatan ternak, dan reproduksi juga dapat meningkatkan efisiensi dan produktivitas peternakan. 
Selain aspek teknis, faktor sosial dan kelembagaan juga memegang peranan penting dalam pengembangan peternakan. Pendidikan dan pelatihan bagi peternak dapat meningkatkan pemahaman mereka tentang praktik terbaik dalam beternak, yang pada gilirannya dapat meningkatkan hasil produksi dan kesejahteraan peternak. Kelembagaan yang kuat, seperti kelompok ternak dan kemitraan dengan lembaga pemerintah atau swasta, juga dapat memperkuat posisi tawar peternak dalam pasar dan memfasilitasi akses terhadap sumber daya dan teknologi. Dengan pendekatan yang holistik dan kolaboratif, sektor peternakan di Indonesia memiliki potensi besar untuk berkembang dan memberikan kontribusi signifikan terhadap perekonomian nasional.
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