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A. Penyintesisan

1. Pengaruh Pembelajaran Berbasis Proyek terhadap Kemampuan Berpikir Kritis Siswa SMA
Pembelajaran berbasis proyek telah banyak diteliti sebagai pendekatan yang efektif dalam meningkatkan keterampilan berpikir kritis siswa. Hal ini diperkuat oleh hasil penelitian Wulandari (2020) yang menemukan bahwa model pembelajaran tersebut memberikan dampak positif terhadap kemampuan analisis siswa dalam menyelesaikan permasalahan. Dengan demikian, pembelajaran berbasis proyek dapat menjadi alternatif strategi pembelajaran yang mendukung pengembangan keterampilan berpikir tingkat tinggi.

2. Model Pembelajaran Inovatif dalam Perspektif Teori Kognitif dan Behavioristik
Dalam praktik pembelajaran, teori behavioristik yang menekankan pada stimulus dan respons dapat dilengkapi dengan teori konstruktivistik yang memfokuskan pada peran aktif siswa dalam membangun pengetahuan. Sintesis dari kedua teori ini dapat menciptakan pendekatan pembelajaran yang seimbang antara penguatan eksternal dan konstruksi internal, sehingga proses belajar menjadi lebih bermakna (Suryana, 2019).

3. Analisis Literasi Digital Guru di Daerah Terpencil dan Implikasinya terhadap Kualitas Pembelajaran
Rendahnya literasi digital di kalangan guru, khususnya di daerah terpencil, menjadi isu yang relevan dalam pengembangan kualitas pendidikan. Temuan ini sejalan dengan laporan Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan (2021) yang mengungkapkan bahwa pelatihan teknologi informasi dan komunikasi (TIK) belum merata di seluruh wilayah Indonesia. Hal ini menunjukkan adanya kesenjangan dalam pemerataan kompetensi digital guru yang perlu segera diatasi melalui kebijakan pendidikan yang inklusif.
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