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1. Tiga Contoh Penyintesisan dalam KTI pada Skripsi atau Tesis

Contoh 1:
Slameto (2010) menyatakan bahwa belajar adalah proses yang dilakukan individu untuk memperoleh perubahan tingkah laku. Winkel (2009) menyebutkan bahwa belajar adalah aktivitas mental yang berlangsung dalam interaksi aktif dengan lingkungan.
Sintesis: Belajar adalah proses aktif individu yang berinteraksi dengan lingkungan untuk mengubah perilaku melalui pengalaman.

Contoh 2:
Menurut Sugiyono (2017), metode kuantitatif digunakan untuk meneliti populasi tertentu dan menguji hipotesis. Arikunto (2013) menambahkan bahwa penelitian kuantitatif bertujuan menjelaskan fenomena melalui pengumpulan data numerik.
Sintesis: Penelitian kuantitatif bertujuan menjelaskan fenomena secara sistematis melalui pengumpulan dan analisis data numerik untuk menguji hipotesis.

Contoh 3:
Hamalik (2001) menyebutkan bahwa media pembelajaran membantu menjadikan proses belajar lebih efektif. Sementara itu, Sudjana dan Rivai (2005) menegaskan bahwa media pembelajaran mampu menarik perhatian siswa.
Sintesis: Media pembelajaran tidak hanya meningkatkan efektivitas pembelajaran, tetapi juga membantu menarik perhatian siswa agar lebih terlibat dalam proses belajar.
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