A.Penyintesisan

1.tiga contoh penyintesisan dalam Karya Tulis Ilmiah (KTI) seperti skripsi atau tesis?

1. Sintesis Teori dari Beberapa Sumber:
Contoh:
"Menurut Sugiyono (2018), penelitian kuantitatif menekankan pada data numerik dan analisis statistik. Sementara itu, Creswell (2014) menjelaskan bahwa pendekatan kuantitatif bertujuan menguji hipotesis secara objektif. Dari kedua pendapat ini, dapat disimpulkan bahwa pendekatan kuantitatif merupakan metode ilmiah yang menitikberatkan pada objektivitas dan pengukuran melalui data angka."
Makna Sintesis: Menggabungkan dua pandangan ahli menjadi pemahaman baru yang menyeluruh.

2. Sintesis Hasil Penelitian Terdahulu:
Contoh:
"Penelitian oleh Rahmawati (2020) menunjukkan bahwa pemberian pakan daun kelor meningkatkan bobot badan ayam broiler. Hal serupa ditemukan oleh Yusuf (2021) yang menyebutkan peningkatan efisiensi pakan akibat kandungan protein tinggi pada daun kelor. Sintesis dari dua penelitian ini menunjukkan bahwa daun kelor berpotensi sebagai sumber pakan alternatif yang mendukung produktivitas unggas."
Makna Sintesis: Menyatukan hasil penelitian untuk mendukung argumen dalam studi baru.

3. Sintesis Teori dan Data Lapangan:
Contoh:
"Berdasarkan teori motivasi Herzberg, faktor kepuasan kerja seperti penghargaan dan tanggung jawab dapat meningkatkan produktivitas. Hasil wawancara dengan karyawan PT XYZ menunjukkan bahwa pemberian penghargaan dalam bentuk insentif membuat mereka lebih semangat bekerja. Dengan demikian, teori Herzberg terbukti relevan dengan kondisi aktual di perusahaan tersebut."
Makna Sintesis: Menghubungkan teori dengan data lapangan untuk memperkuat validitas argumen.

B. Perujukan dan Daftar Pustaka
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2. Buatlah daftar pustaka yang benar dari beberapa soal berikut!
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