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Latar Belakang

Pertanian merupakan sektor utama yang memiliki peran penting dalam kehidupan manusia, terutama dalam menyediakan kebutuhan pangan, bahan baku industri, dan sumber pendapatan masyarakat. Di banyak negara, termasuk Indonesia, pertanian menjadi tulang punggung perekonomian nasional, terutama bagi masyarakat pedesaan. Selain itu, sektor pertanian juga menyerap tenaga kerja dalam jumlah besar dan mendukung ketahanan pangan nasional.

Namun, seiring dengan perkembangan zaman dan pertumbuhan penduduk, sektor pertanian menghadapi berbagai tantangan, seperti alih fungsi lahan, perubahan iklim, rendahnya produktivitas, serta keterbatasan akses terhadap teknologi dan pembiayaan. Modernisasi dan inovasi dalam sistem pertanian menjadi kebutuhan mendesak agar sektor ini dapat terus berkembang dan berkelanjutan.

Oleh karena itu, peningkatan pengetahuan, teknologi, dan manajemen dalam bidang pertanian menjadi sangat penting untuk mendorong pertumbuhan ekonomi, mengurangi kemiskinan, dan menjaga keberlanjutan lingkungan hidup. Kajian dan pengembangan di bidang pertanian perlu terus dilakukan agar mampu menjawab tantangan global dan kebutuhan masa depan.
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