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Soal :
1. Buatlah abstraksi sebuah penelitian yang berkaitan dengan ilmu anda (Ilmu Hukum) sesuai dengan aturan penulisan abstraksi!



Abstrak

	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaturan tindak pidana korupsi dalam hukum pidana Indonesia dan mengevaluasi pertimbangan hakim dalam memutuskan perkara korupsi bantuan sosial corona oleh Juliauri, Matheus, Adi, dan Ardian.
	Pendekatan penelitian ini menggunakan metode pendekatan undang-undang dan pendekatan kasus. Jenis data penelitian ini adalah data sekunder dengan bahan hukum primer. Teknik pengumpulan data berupa studi kepustakaan dan analisis data.
[bookmark: _GoBack]	Pengaturan tentang pidana korupsi terdapat dalam UU No. 31 Tahun 1999 tentang Pemberantasan Tindak Pidana Korupsi sebagaimana telah diubah dengan UU No. 20 Tahun 2001 tentang Perubahan Atas UU No. 31 Tahun 1999 tentang Pemberantasan Tindak Korupsi. Kemudian mengenai ancaman pidana untuk orang yang turut serta melakukan tindak pidana korupsi merujuk pada Pasal 55 ayat (1) KUHP. Dan juga ancaman hukuman mati bagi pelaku korupsi diatur dalam Pasal 2 ayat (2) UU Nomor 31 Tahun 1999 tentang Pemberantasan Tindak Korupsi. Putusan hakim sudah tepat dalam penerapannya dan penulis sependapat dengan penjatuhan sanksi pidana.
