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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaturan tindak pidana penganiayaan berupa penyiraman air keras terhadap korban Novel Baswedan dan mengevaluasi pertimbangan hakim dalam memutus perkara penyiraman air keras terhadap korban Novel Baswedan
Penelitian in merupakan penelitian hukum normatif yang bersifat preskriptif dan teknis atau terapan. Pendekatan penelitian menggunakan pendekatan undang-undang dan pendekatan kasus. Jenis data penelitian adalah data sekunder dengan bahan hukum primer dan bahan hukum sekunder. Teknik pengumpulan data berupa studi kepustakaan dan Teknik analisis data yang digunakan bersifat deduksi dengan metode silogisme.
Dalam kasus penyiraman air keras terhadap penyidik KPK ini, terdakwa Rahmat Kadir Mahulette dijatuhi hukuman dua tahun penjara. Rekannya,Ronny Bugis dihukum satu tahun enam bulan peniara. Kedua anggota Polri aktif tersebut dijerat dengan Pasal 353 Ayat 2 juncto Pasal 55 Ayat 1 ke-1 KUHP.
Putusan hakim dalam perkara diatas sudah tepat dalan penerapan pasalnya, namun penulis tidak sependapat dengan peniatuhan sanksi pidana dan pertimbangan sosiologis maielis hakim.
Kata kunci : Penyiraman air keras, pasal 35 Ayat 2 juncto Pasal 55 Ayat 1 ke-1 KUHP
