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ABSTRAK
SANKSI PIDANA TERHADAP PELAKU PEMBUNUHAN YANG DILAKUKAN OLEH ANAK DIBAWAH UMUR MENURUT HUKUM PIDANA 
Tindak pidana adalah perbuatan yang dilarang oleh suatu aturan hukum disertai ancaman berupa pidana tertentu bagi siapapun yang melanggar larangan tersebut. Sanksi pidana terhadap pelaku pembunuhan yang dilakukan oleh anak dibawah umur bertujuan untuk mengetahui faktor-faktor penyebab dari dalam dan luar diri pelaku dalam melakukan tindak pidana pembunuhan dan mengeteahui penerapan sanksi pidana serta dasar pertimbangan hakim dalam memutuskan sanksi pidana terhadap pelaku tindak pidana pembunuhan.
 Data penelitian di dapatkan melalui studi dokumen yaitu putusan pengadilan dan kepustakaan. Analisis data dilakukan secara deskriptif kualitatif yang digambarkan secara sistematis.
Hasil penelitian menunjukan bahwa ketentuan-ketentuan yang dijadikan sebagai dasar penerapan sanksi pidana terhadap anak tercantum dalam Undang-Undang Republik Indonesia Nomor 11 Tahun 2012 meliputi pembatasan umur anak, penjatuhan sanksi dan hak-hak anak, sedangkan penerapan sanksi yang digunakan berupa sanksi pidana dan tindakan. Faktor-faktor penyebab anak melakukan tindak pidana dikarenakan sistem pergaulan yang makin hari makin tidak baik. Sementara itu, seorang hakim dalam putusan nya secara objektif memperhatikan bahwa usia anak masih di bawah umur dan mempertimbangkan hak-hak anak sesuai dengan Undang-Undang Nomor 11 Tahun 2012 tentang Sistem Pengadilan Pidana Anak yang berguna untuk memenuhi rasa keadilan anak sebagai pelaku tindak pidana maupun rasa keadilan masyarakat pada umumnya.  Dengan demikian, berdasarkan data yang didapat dan hasil tersebut, peneliti memberikan saran yaitu diperlukannya pedamping dan perlindungan hukum terhadap anak yang melakukan tindak pidana pembunuhan. 
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