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Abstrak
Judul karya tulis ini adalah keadilan hukum bagi pelanggar hukum dan masyarakat, karya tulisan ini tentang keadilan yang berkaitan dengan seorang pelangar hukum dan masyarakat. Tulisan ini diambil dari pengalaman mata saya, dan sebenarnya di Indonesia sering sekali terjadi. Pelanggar hukum walaupun bersalah tapi tetap saja harus mendapat keadilan dan  garis besar masyarakat disini berhubungan dengan kepercayaan terhadap keadilan. Tujuan karya tulis ini untuk meningkatkan rasa percaya terhadap keadilan hukum.
Karya tulisan ini dibuat dengan metode kasus dengan menggunakan pengalaman dan beberapa bahan bacaan yang dikaji. Tulisannya ini merupakan penelitian hukum pidana menggunakan tekhik pengumpulan data dengan wawancara.
Salah satu hasil penelitian keadilan hukum bagi pelanggar hukum dan masyarakat adalah tindakan main hakim sendiri bagi pelaku kejahatan. Sebagai negara yang mempunyai hukum tentu kita tidak boleh hakim sendiri, masih kurangnya kesadaran masyarakat bahwa betapa pentingnya keadilan hukum sekalipun untuk pelanggar hukum. Sebagian besar warga masih kurang percaya kepada hukum mereka mengesampingkan hukum yang berlaku dan yakin bahwa tindakan yang mereka lakukan sudah benar, maka disini perlu sekali keadilan ditegakkan. Tindakan tegas bisa dilakukan para penegak hukum untuk membuat jera para pelanggar hukum atau bisa mensosialisasikan betapa pentingnya keadilan dan hukum. Hukum yang baik adalah hukum yang bersifat adil dan menimbulkan rasa percaya.
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