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ABSTRAK
Pada penelitian ini, dilatarbelakangi dengan adanya ketidakpastian hukum dalam penerapan peraturan perundang - undangan yang mengatur mengenai tindak pidana incest pada beberapa putusan pengadilan negeri dengan perkara tindak pidana incest. Berdasarkan hal tersebut, rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimana pengaturan incest dan ancaman pidananya dalam peraturan perundang-undangan di Indonesia? dan apa dasar pertimbangan hukum hakim dalam menerapkan Undang-Undang Perlindungan Anak dan Undang-Undang Penghapusan Kekerasan Dalam Rumah Tangga dalam putusannya sebagai dasar memperberat sanksi pidana bagi pelaku tindak pidana incest? 
Metode penelitian yang digunakan yaitu jenis penelitian hukum normatif dengan menggunakan pendekatan peraturan perundang - undangan dan pendekatan kasus. Bahan hukum yang digunakan dalam penelitian ini adalah bahan hukum primer, dan sekunder yang diperoleh melalui studi kepustakaan dan wawancara. Bahan hukum yang telah diperoleh, dianalisis menggunakan teknik pengumpulan data berupa studi kepustakaan dan teknik analisis data yang digunakan dan metode penafsiran sistematis. 
[bookmark: _GoBack]Hasil dan pembahasan yang diperoleh yaitu terdapat beberapa peraturan perundang-undangan di Indonesia yang mengatur mengenai incest serta penerapan pada peraturan tersebut dalam perkara tindak pidana incest dan terdapat beberapa faktor yang menjadi pertimbangan hukum hakim dalam memperberat ancaman pidana pada perkara tindak pidana incest. 
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