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ABSTRAK
    Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui tentang bagaimanakah pengaturan perlindungan hukum terhadap korban tindak pidana perdagangan orang, khususnya terhadap anak dibawah umur (Trafficking of children) di Wilayah Jawa Tengah dan faktor-faktor apa saja yang menghambat efektivitas Undang-Undang 35 tahun 2014 tentang Perlindungan anak di Wilayah Jawa Tengah saat ini. 
    Metode pendekatan yang dilakukan dalam penelitian ini adalah yuridis normatif, yaitu penelitian yang menekankan pada norma hukum, di samping juga berusaha menelaah kaidah-kaidah hukum yang berlaku di masyarakat. Sedangkan jenis data penelitian adalah data sekunder dengan bahan hukum primer dan bahan hukum sekunder. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini menggunakan tnik observasi (pengamatan) dan dokumen. 
    Hasil dari penelitian ini menguraikan bagaimana perlindungan hukum terhadap korban tindak pidana perdagangan orang, khususnya terhadap anak dibawah umur (Trafficking of children). Kemudian faktor-faktor yang efektivitas Undang-undang 35 tahun 2014 tentang Perlindungan anak di Wilayah Jawa Tengah.
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