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PELAKSANAAN PENGAWASAN PERDAGANGAN TERHADAP BARANG YANG DIAWASI, DILARANG DAN/ATAU DIATUR
(Studi pada Dinas Perdagangan Kabupaten Lampung Tengah)
Oleh
Adelia Anggraini

[bookmark: _GoBack]Dinas Perdagangan merupakan lembaga Pemerintahan di Kabupaten Lampung Tengah yang berperan aktif dalam melaksanakan pengawasan terhadap peradaran barang yang beredar. Pengawasan ini dilakukan berdasarkan amanah UU No.7 Th 2014 tentang Perdagangan dan Pelaksanaan pengawasan Kegiatan perdagangan. Penelitian ini akan membahas dan mengkaji tentang pelaksanaan pengawasan perdagangan terhadap barang yang diawasi, dilarang dan/atau diatur dan faktor pendukung serta penghambat dalam melakukan pengawasan.
Jenis penelitian yang digunakan adalah normatif empiris dengan tipe deskriptif. Pendekatan masalah dalam penelitian ini adalah yuridis empiris. Data yang digunakan data primer yang kemudian dianalisis secara kualitatif.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa pelaksanaan pengawasan terhadap barang yang diawasi, dilarang dan/atau diatur sebagai salah satu upaya perlindungan konsumen ini telah dilakukan oleh Dinas Perdagangan melalui Bidang Bina Usaha Informasi dan perizinan. Pengawasan berjalan baik dan lancar karena adanya faktor pendukung seperti payung hukum dan ditetapkannya tim pengawas. Pengawasan juga memiliki faktor penghambat diantaranya pelaku usaha tidak kooperatif, rendahnya pengetahuan masyarakat terhadap kelayakan barang, rendahnya pengetahuan masyarakat mengenai hak serta kewajiban sebagai konsumen, dan pengetahuan pelaku usaha mengenai perbuatan yang dilarang dilakukan oleh pelaku usaha.
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