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Polda Metro Jaya Menetapkan Rizieq Shihab Sebagai Tersangka Kasus Pelanggaran Protokol kesehata di Petamburan Lalu

Pimpinan Front Pembela Islam (FPI) Rizieq Shihab ditetapkan sebagai tersangka kasus dugaan pelanggaran protokol kesehatan pencegahaan Covid-19 yang menyebabkan kerumunan di kawasan Petamburan, Jakarta Pusat beberapa waktu lalu. Penetapan tersangka Rizieq Shihab itu diterbitkan Polda Metro Jaya dengan lima orang lainnya, sehingga total ada enam tersangka pada Kamis, 10 Desember 2020. Rizieq Shihab pun mendatangi Polda Metro Jaya pada Sabtu, 12 Desember 2020 untuk memenuhi panggilan polisi. Setibanya di sana, Polda Metro Jaya langsung menerbitkan surat perintah penangkapan atas nama Rizieq Shihab.
Sementara itu, sebuah berita disalah gunakan oleh oknum tak bertanggung jawab untuk menyebarkan kabar bohong atau hoaks.Sebuah gambar mendadak viral dan tersebar melalui aplikasi Whatsapp. Gambar tersebut terkait dengan berita terkait empat orang pengikut Rizieq Shihab yang diberitakan usai baku tembak di Tol Cikampek, Senin 7 Desember 2020. Gambar tersebut bertuliskan "Ke 4 pengikut Rizieq Shihab yang kabur tadi malam kini telah di temukan tergeletak di tengah jalan"
Salah satu kabar terbaru, polisi menyita dua pucuk senjata api yang disebut digunakan laskar FPI untuk menyerang polisi dalam baku tembak di Kilometer 50 ruas Tol Jakarta-Cikampek, pukul 00.30 WIB, Senin, 7 Desember 2020.
 Menurut Kepala Divisi Humas Polri Irjen Argo Yuwono, Laboratorium Forensik (Labfor) Polri tengah menyelidiki senjata yang telah disita sebagai barang bukti itu asli atau rakitan. Polda Metro Jaya akan langsung menerbitkan surat perintah penangkapan atas nama Rizieq Shihab setibanya pimpinan Front Pembela Islam (FPI) itu di Polda Metro Jaya. 
"Nanti akan kita keluarkan surat perintah penangkapan," kata Kabid Humas Polda Metro Jaya, Kombes Pol Yusri Yunus, Sabtu, 12 Desember 2020. Yusri menyampaikan, Rizieq Shihab sudah dua kali absen dari panggilan yang dilayangkan oleh penyidik. Sehingga untuk yang ketiga kali bukanlah pemanggilan, tapi penangkapan. "Kami sudah menyampaikan jadwal panggilan hari ini tidak ada. Kami tetap berkomitmen sejak kemarin sudah disampaikan panggilan pertama yang bersangkutan tidak hadir yang kedua juga tidak hadir kemarin sudah saya perjelas bahwa penyidik dalam hal ini akan melakukan penangkapan pada yang bersangkutan," papar dia.
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