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HEBOH ANAK USIA 17 TAHUN MENJADI PELAKU MEMUTILASI KARNA KESAL DILECEHKAN DI BEKASI!! 

Warga Indonesia dihebohkan dengan pelaku mutilasi DS yang berusia 24 tahun, yang ternyata seorang remaja yang berusia 17 tahun.Berikut simpulan kronologisnya.
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Di temukan mayat pria berinisial DS berusia 24 tahun di pinggir kali. Dengan kondisi tanpa kepala, tangan kiri, dan kedua kaki pada  hari Senin, 7 Desember 2020.
Kini, pelaku berinisial A telah ditangkap polisi ketika bermain PS. Mengejutkan pelaku merupakan remaja yang berusia 17 tahun, pelaku merupakan Yatim Piatu sejak berusia 10 tahun dan bekerja sebagai manusia silver. Pelaku berinisial A tidak melakukan perlawanan kala polisi meringkusnya.

Mengejutkan, bahwa motif A memutilasi DS dikarnakan kesal karna Korban sering melakukan tindakan pelecehan seksual lebih dari 50 kali. Awalnya A tergiur karna diiming-iming imbalan sebesar Rp 100.000 oleh DS namun hal itu hanya berlaku pertamakalinya. 
Pelaku juga diancam verbal, namun terakhir korban mengancammenggunakan pisau. Pelaku juga sering dikasari hingga timbul niat membunuh ketika korban melakukan tindakan asusila ke empat kalinya. Hingga ahli mengmukakan bahwa A memiliki status Ganda, yakni sebagai pelaku dan korban.

Pelaku meusuk perut, mulut, mata, serta leher korban hingga pelaku terdesak memutilasi korban untuk membuang bukti.
Pelaku dijerat Pasal 338 KUHP dan Pasal 365 KUHP dengan ancaman pidana maksimal Hukuman mati, dengan proses Hukumnya mengikuti aturan peradilan anakkarna pelaku merupakan anak di bawah umur.
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