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Soal:
Berikan 3 contoh penyintesisan dalam KTI pada skripsi atau tesis yang anda temukan!
Jawab:
a. Berikut merupakan pengertian dari kenakalan remaja dari beberapa pakar:
1. Kartono (1991)
Kenakaln remaja adalah tingkah laku melawan norma yang diperbuat oleh anak sebelum dewasa.
2. Santrock (2003)
Kenakalan remaja mengacu pada suatu rentang yang luas, dari tingkah laku yang dapat diterima secara sosial (misalnya bersikap berlebihan di sekolah) sampai melakukan pelanggaran.
3. Sudarsono (2012)
Mengatakan bahwa kenakalan remaja bukan hanya merupakan perbuatan anak yang melawan hukum semata akan tetapi juga termasuk di dalamnya perbuatan yang melanggar norma masyarakat.
Dari paparan tiga pakar diatas, teori kenakalan remaja dapat disintesiskan menjadi:
Kenakalan remaja adalah perbuatan atau tingkah laku anak yang melawan atau melanggar norma di masyarakat.

b. “Media sosial (Michael Cross 2003) adalah sebuah istilah yang menggambarkan bermacam – macam teknologi yang digunakan untuk mengikat orang – orang ke dalam suatu kolaborasi, saling bertukar informasi, dan berinteraksi melalui isi pesan yang berbasis web. Dikarenakan internet selalu mengalami perkembangan, maka berbagai macam teknologi dan fitur yang tersedia bagi pengguna pun selalu mengalami perubahan. Hal ini menjadikan media sosial lebih hypernym dibandingkan sebuah referensi khusus terhadap berbagai penggunaan atau rancangan.


Dari pernyataan diatas setelah disintesiskan menjadi:
Media sosial adalah sebuah istilah yang dimana bermacam – macam teknologi digunakan oleh setiap orang untuk saling bertukar informasi dan bisa lebih mudah untuk berinterkasi dengan orang lain.

c. Kemiskinan (Syaifuddin) membagi cara berpikir yang memandang kemiskinan sebagai gejala absolut dan sebagai gejala relatif. Cara berpikir (model) mengenai kemiskinan sebagai gejala absolut memandang kemiskinan sebagai kondisi serba berkekurangan materi, hanya memiliki sedikit atau bahkan tidak memiliki sarana untuk mendukung kehidupan sendiri. Cara pandang relativistikini terdiri atas dua cara pandang, yakni cara pandang (model) kebudayaan, dan cara padang (model) struktural.
Dari pernyataan diatas setelah disintesiskan menjadi:
[bookmark: _GoBack]Kemiskinan adalah kondisi serba kekurangan materi, ganya memiliki sedikit atau bahkan tidak memiliki sarana untuk kehidupan sendiri.



