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1. Anak Pemulung
Tesis:
Pemulung termasuk pekerjaan halal. Pemulung bekerja dengan mengumpulkan sampah plastik bekas untuk di berikan kepada bandarnya
Argumentasi:
Pemulung ada dua macam yaitu pemulung biasa dan pemulung yang mempunyai bandar. Pemulung biasa, biasanya dia menjual barang sendiri. Sedangkan bandar, dia akan menyetorkan barang yang dicarinya kepada bandarnya. Pemulung yang sangat berjuang untuk hidup ini adalah pemulung cilik. Pemulung cilik mengambil botol-botol bekas untuk dijual. Pemulung cilik berjuang untuk kenutuhan hidupnya. Pemulung adalah pekerjaan yang melelahkan. Jadi kita harus menghargai semua pemulung.

2. Banjir
Tesis:
Banjir merupakan bencana alam yang sering terjadi diberbagai wilayah. Dimana wilayah tersebut memiliki sedikit resapan air serta tumbuhan hijau. Banjir selalu mendatangkan banyak dampak-dampak buruk bagi kita.
Argumentasi:
Bajir juga dapat kita cegah. Caranya dengan tidak membuang sampah sembarangan, selalu melakukan reboisasi, dan banyak lainnya. Seharusnya masyarakat juga sadar akan hal-hal berikut. Sebenernya, masyarakat juga kewalahan untuk mengatasi banjir, maka dari itu masyarakat harus sadar betapa pentingnya menjaga lingkungan.

3. Nasib Hutan Kita Semakin Suram
Tesis:
Jika pemerintah tidak cepat bertindak dalam sepuluh tahun mendatang, hutan Suamatra akan musnah. Hilangnya hutan Sumatra akan diikuti oleh musnahnya hutan Kalimantan. Pengolahan hutan tidak menunjukkan adanya tanda-tanda perbaikan dibandingkan hutan sebelumnya. Sebaliknya, kecenderungan justru semakin buruk. Kebakaran hutan masih trus terjadi dan penebangan liarsemakin meningkat. Diperburuk lagi dengan rencana pembukaan lahan hutan lindung begi petambang. Keadaan tersebut jelas menambah suram nasib hutan.
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Kondisi hutan Indonesia benar-benar memprihatinkan. Dalam waktu lima puluh tahun, hutan alam mengalami penurunan luas sebesar 64 juta hetra. Pembukaan hutan alam didataran rendah di Sulawesi telah memusnahkan keaneka ragaman hayati. Berjuta-juta spesies flora dan fauna musnah dengan percuma. Pembukaan lahan dengan cara membakar hutan menambah masalah kerusakan hutan. Munculnya El Nino memperburuk kondisi hutan. 
 


