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PENDIDIKAN BAHASA INDONESIA
A.

1. Menurut DEPDIKNAS 2005
Bahasa adalah sebuah ucapan yang berasal dari perasaan serta pikiran manusia yang disampaikan secara teratur dan dengan memakai bunyi sebagai mediumnya.
2. Menurut Harun Rasyid, Mansyur dan Suratno
Bahasa adalah struktur serta makna yang terbebas dari penggunanya sebagai sebuah tanda guna menyimpulkan maksud dan tujuannya.
3. Menurut Hasan Alwi
Bahasa adalah sistem lambang bunyi yang arbitrer dimana dapat untuk dimanfaatkan semua orang dalam berinteraksi, bekerjasama, serta mengenali diri terhadap percakapan yang baik serta tingkah laku dan sopan santun.

Jadi dapat diambil sintesisnya bahwa bahasa adalah alat bagi manusia mengertidan memahami apa yang dimaksud dalam berkomunikasi antara satu sama lain baik manusia maupun hewan.

B. 
Harimau Sumatera sendiri sudah lama hamper punah karena perbuatan manusia yang tidak melestarikan kelestarian lingkungan dengan baik. Dapat diperkirakan perbandingan Harimau Sumatera hanya 1/ 1 hectare. Angka ini sangat lah rendah karena sudah mencapai angka minimum dan tidak dapan di toleransi.
Dari kalimat diatas dapat di peroleh sintesisnya dengan menghilangkan kata sendiri dan kelestarian  lebih diperpendek agar lebih efektif dan singkat. MENJADI “ Harimau sumatera sudah semakin punah dengan angka kehidupan 1/ 1 hectare karena lingkungan yang dirusak oleh manusia.
C. 
Dengan adanya bencana Gunung Sinabung menyebabkan lebih kurang 150 kepala keluarga terpaksa mengungsi ke tempat yang lebih baik agar tidak terkena lahar dan awan panas gunung sinabung tersebut. Bencana ini juga berdampak pada poerekonomian warga setempat karena mata pencarian warganya yaitu bertani. 
Dari kalimat tersebut dapat disintesiskan: Korban gunung sinabung mencapai 150 kepala keluarga dan juga melumpuhkan perekonomian para petani disana.



